

ОТЗЫВ

на докторскую диссертацию Анисимовой Ирины Юрьевны на тему «Повседневная жизнь историков 70 – 90-х годов XX века (на материалах города Семипалатинска)», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 8D01602 «История»

Тема диссертационного исследования Анисимовой И.Ю. соответствует приоритетным направлениям развития науки, утверждённым Высшей научно-технической комиссией при Правительстве Республики Казахстан. Актуальность исследования автором обоснована. Актуальность исследования обусловлена локальным и временным подходом к рассмотрению проблем научной и социально-бытовой повседневности сообщества семипалатинских историков. В исследуемый период г. Семипалатинск был одним из регионов, где активно развивалась историческая наука, что обуславливает необходимость в проведении специального исследования научной и бытовой повседневности представителей исторической науки г. Семипалатинска.

Актуализация такого направления исторических исследований, как повседневная история представляется важным и для современной образовательной политики. Актуальность исследования возможностей использования потенциала повседневной истории в процессе преподавания исторических дисциплин для развития познавательной мотивации обучающихся и их социализации определяется тем, что данный вопрос в отечественных методических трудах мало исследован.

Следует отметить высокий уровень самостоятельности выполнения диссертационного исследования. Диссертантом собран, обобщён и проанализирован обширный архивный материал по научной и социально-экономической повседневности научного сообщества историков г. Семипалатинска 70 – 90-х годов, включающий анализ статистических данных, собственные расчёты автора, на основании которых сделаны выводы и предположения.

Диссертация отвечает принципу внутреннего единства: все разделы и положения диссертации логически взаимосвязаны, а научные положения, полученные результаты и рекомендации соответствуют поставленным в диссертации целям и задачам. Необходимо отметить, что содержание, поставленные цель и задачи соответствуют теме диссертации. Все разделы и положения диссертации логически взаимосвязаны.

Научная новизна работы определяется тем, что впервые была исследована научная, социальная и экономическая повседневная жизнь научного сообщества казахстанских историков г. Семипалатинска 70 – 90-х годов XX-го века, предпринята попытка реконструировать научную и быденную жизнь нескольких поколений казахстанских историков; была сформирована база данных о представителях нескольких поколений историков г. Семипалатинска на архивных материалах Коммунального государственного учреждения «Государственный архив области Абай» управления культуры, развития языков и архивного дела области Абай, и на основании анализа этих данных составлен формализованный портрет поколений историков 70 – 90-х годов XX-го века.

Все основные выводы достаточно хорошо обоснованы. Автором выдвинуты на защиту и доказаны семь научных положений, касающихся исследования повседневной научной и социально-бытовой жизни научного сообщества историков

г. Семипалатинска и возможностей применения материала повседневной истории в практике преподавания исторических дисциплин. Основные положения, выносимые на защиту, доказаны, являются новыми, могут иметь широкое применение.

Результаты диссертационной работы получены с использованием современных методов научных исследований. Кроме традиционного для исторического исследования проблемно-хронологического метода был применён генерационный подход в изучении научного сообщества историков, который позволил раскрыть сущность процесса формирования отдельной генерации историков во взаимосвязи с их предшественниками. Для описания собирательных образов учёного-историка 70 – 90-х годов, составления формализованного портрета предпринята попытка использовать методы устной истории («oral history») и применить социологические и математические методики для обработки качественных и количественных данных архивных материалов.

Можно говорить о личном вкладе диссертанта в изучении проблемы применения материала повседневной истории в практике преподавания исторических дисциплин: продемонстрировано влияние применения повседневной истории на развитие познавательной мотивации обучающихся, представлены результаты применения разработанной диссертантом модели деятельности педагога по включению материала повседневной истории в образовательный процесс. Сделанные автором выводы вносят вклад в развитие теоретических подходов и методологического инструментария для преподавания исторических дисциплин.

Диссертация имеет практическое значение в плане применения полученных результатов в практике обучения. Результаты исследования могут применяться при разработке и чтении учебных курсов по повседневной истории, истории Казахстана, краеведению.

Качество академического письма данного диссертационного исследования высокое и отвечает таким характеристикам, как точность научной речи, доступность изложения, логичность и последовательность, терминологическая насыщенность текста.

Соискатель Анисимова И.Ю. имеет необходимое количество публикаций, отражающих результаты диссертационного исследования в научных журналах, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан и в сборниках международных конференций, учебно-методическое пособие.

Диссертация Анисимовой И.Ю. «Повседневная жизнь историков 70 – 90-х годов XX века (на материалах города Семипалатинска)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям PhD и рекомендуется к защите на соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 8D01602 «История».

Рецензент, к. и. н.,
ассоциированный профессор
Университет «Туран»

